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IO Tomckun

MNMocTaHnoBka 3apaun R o

B 3apadva onpepenieHnsi KOpHel HENUHENHbIX YpaBHEHWII BCTPEYaeTCsi MPU pacHeTax TenaoBbix banaHcos
XUMUKO-TEXHONOMMYECKNX MPOLECCOB, MPOLIECCOB OAHOKPATHOrO NCMNapeHnsl, NPOLLECCOB OTCTaNBaHUS,
Npn pacyeTe TOYKU POChbl, 4MAMETPOB HeddTENPOBOAOB U MHOMMX APYrvX 3ajaqax.

B Takke 3apa4a HaxOXKAEHNSA KOPHel HeNUHeRHbIX YPaBHEHU BCTPeYaeTCs Npu onpenesieHnn
PUBNKO-XMUNYECKNX CBONCTB UCCNEAYEMbIX CUCTEM, CKaXKEM, NMPU BbIHYNCAEHUN KOHCTAHT (pa30BOro
paBHOBECUS YI/IEBOAOPOAOB MNPV PacHeTe Mpouecca pekTudmrkaumm n Apyrux
XUMUKO-TEXHOSIOMMYECKNX MPOLLeCCax, NMPOTEKAOLWMX C yHaCTUEM HECKOIbKMX has.

HenwuneliHoe ypaBHeHne B obLLEM BUAE MOXHO MPEACTaBUTbL CaeayowmM obpasom:
f(x)=0 (1)

HenuxeliHble ypaBHEHUS MOAPa3AeNstOTCS Ha 4Ba BUAA: anrebpanyeckme n TpaHCUEHAEHTHbIE.

B Asrebpandeckue ypaBHeHUs cofep>kaT TONbKO anrebpanyeckune cyHkumm (paumroHanbHble,
nppauuoHanbhble, Lenble). [JaHHblli TUM HEeNMHENHBIX ypaBHEHUI MOXXHO NPeACTaBUTL B BUAE
MOJIMHOMA N-Oii CTENEHN C AENCTBUTENbHBIMU KO3 ULMEHTaMN:

f(x):aox"—&-alx”*l-i-...—&-ak:O (2)
B KadecTBe npumepa aﬂre6pa|/|'-|eCKOr0 YPaBHEHNA MOXXHO NPUBECTU CNeaAyHoLLEee Bblpa>KeHUNe!:

2x3+3x24+3=0



IO Tomckun

MNMocTaHnoBka 3apaun R o

TpaHcLeHAeHTHbIE YPaBHEHUSI — 3TO YPaBHEHUS!, COAEPXKallMe NoKasaTeNbHble, TPUrOHOMETpUYECcKne
norapucmMmuydeckue n gpyrue dpyHkumm. K npumepy:

3x+cos?x=0

3apava onpepeneHnsi kopHeii ypasHeHus (1) cocToUT B HAXOXKAEHNMN TaKnX 3HAYEHWNIA Xg, NPU KOTOPbIX
ypasHeHue (1) obpaliaeTca B TOXAECTBO:

f(x0) =0

rae Xo — KOpeHb YpaBHEHWs.
MeToab! peleHmns HENNHERHbIX YPAaBHEHNI NOAPA3AENSOTCA Ha NPSIMbIE N UTEPALNOHHbIE.
MpsamMble MeToabl NPeACTaBASAIOT COBOV aHANNTUYECKOE ONpeaesieHNe KOPHEN ypaBHEHWI B BUAe
MaTemaTunyeckoro Bbipaxerus (copmynbl). OgHako faHHble METOABI BO MHOMMX NPaKTUYeCcKmnx
cyyasix siBAAOTCS TPYAHO MPUMEHNMbIMU 1N3-32 BbICOKOWM CTEMEHN CAOXHOCTMW peLlaemMbixX 3ajau.
[nsa peweHns nogobHoro posa 3afay NCNOMb3YIOTCA UTEPALUOHHBIE METOAbI, T.€. METOAbI,
OCHOBaHHbIE Ha MOCNEA0BATENbHbIX MPUBANKEHUAX.

[MpubnunxeHHoe onpeneneHne KOpHel COCTONT M3 ABYX STaros.

1.

2.

OTpeneHune kopHeli — onpefeneHne Mabix OTPE3KOB, B KaXKAOM U3 KOTOPbIX COAEPXKUTCS TOJIbKO OAUH
KOpPeHb YpaBHEHUS.
VTo4HeHMe NprubAV>KEHHbIX 3HAaYEHNI KOPHeli A0 HEKOTOPOI 3apaHee 3aJaHHON CTENeHn TOYHOCTH.



Mg Tomckun

OTtpenenne kopHeii I

["pacbuyeckuii cnocob oTaeneHmsi KopHeii

B [pegnonoxum, 4to TpebyeTcs oTaenuTb KopHu ypasHenus (1). Moctponm rpaduk dyHKunM
f(x) = 0. Abcumcchbl Touek nepecedeHunsi rpacpuka dyHkunmn ¢ ocbto X ByayT sABNATLCS
npubANXKEHHbIMU 3HaYeHUsAMY KopHeli ypasHerus (1).

B Bo mHorux cnyvasx ypasHenune (1) npeactaensitoT B 6onee npoctoM Buge:
f(x) = p1(x) —p2(x) =0

_ ®3)

p1(x) = p2(x)

B [anee Heobxogumo noctpouTsb rpacbuku dyHkunii: y1 = p1(x) n y2 = @2(x). KopHsiMn ypaeHeHunst
(3) BynyT sBAsSTbCS abCLUMCChl NEPeceHeHUs STUX KPUBbIX.



OTpeneHne kopHei -

YHUBEPCHTET

"pacbnyecknii cnocob OTAENEHNS KOPHEN

MycTtb TpebyeTtcsa onpegenutb KopHu ypaBHeHusi f(x) = xlog x — 1 = 0. Mpeobpasyem paHHOe ypaBHeHuE K
ciefytouemy BUAY:

1
logx = —
X

B [anee noctponMm rpacpukmn yHKuLnii
y1 =logx un y» =1/x (pucyHok 1).

B Touka nepeceveHus rpacpukoB pyHKUNA y1 1
Y2 BaeT npubnnKeHHOe 3HaYeHUne
e[NHCTBEHHOrO KOpHs Xg ~ 2.5. 06

— y1=logx
— ya=1x

0.4
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PucyHok 1 — pacbmnyeckunini metog oTaeneHns KopHei



SIS rowckun

Mpacdhmnueckuin cnocob otaeneHns kopHeii B o

AHanuTu4deckunii MeToa OTAENEHUS KOPHE

B B tom cnyuvae, korga HenpepbiBHas yHKLUS
f(x) NpUHMMaET 3Ha4YeHUs Pa3HbIX 3HAKOB Ha
KoHLax oTpeska [a, b], nnaye rosops, iy n
f(a)- f(b) < 0, To Mexay Toukamu a n b “gn
CYLLECTBYET XOTsi Obl O4VH AEACTBNTENbHbINA
KopeHb ypaBHeHus f(x) = 0, T.e. cywecTsyer
Takoe 4ucno xp € [a, b], 4o f(x0) =0
(pucyHok 2).

m "

B B tom cnyuvae, korga Ha 3aflaHHOM OTpe3ke
[a, b] onpenenena nepsas npoussogHas f’(x),
Npy 3TOM OHA COXPaHSIET CBOW 3HaK BHYTpU
vHTepsana [a, b] (f'(x) > 0 unn f'(x) < 0),
TO KOpeHb Xg 6yp|eT €QNHCTBEHHbIM. PucyHok 2 — AHanuTuyeckunii MeTon oTAeNEeHNsT KOPHE

[Mpu aHaNNTNYECKOM METOAE OTAENEHUS KOPHEN, NEPBbIM 3TanoM sIBISIETCS ONpeAesieHne 3HaKoB PyHKL MM
Ha KOHLAX 3afaHHOro oTpeska a u b. 3aTem BbIAENAIOT OTPE3KU, Ha KOTOPbIX (PYHKLMSA MEHSIET 3HaK.
BbigeneHHble oTpe3kn coaep>aT KOPeHb YPaBHEHUS.



MNONNTEXHNYECKWNA

DI:II:I TOMCKWR
BB VHWBEPCUTET

MeTtop peneHns oTpe3ka nonoJsiam

(meTop Gucekuuin)




Metop penexuns oTpeska nononam (Mertop bucekumin) I s 10

MycTb fano ypasterue f(x) = 0.

Mpeanonoxunm, 4To nssecten uHtepsan [a, b),
Ha KOTOPOM PaCnosiOKeH KOpeHb x*, nHade
roeopsi, a < x* < b.
B B kauecTBe Ha4anbHOro NpMBAMKEHNS KOPHS
X0 MPUHUMALOT cepeanHy oTpeska [a, b]: o
xo = (a+ b) /2 (pucyHok 3). a X
B [anee HeoBXOAMMO MCCNefOBaTbL 3Ha4eHME
dyHkuuu: ecnm f(xp) = 0, To Xg — UCKOMBIiA
KOPEHb ypaBHEHNSI.

N

X1 Xo b

B Ecnn f(xo) # 0, To Heobxogumo BbIGpaThL
OfHY N3 NONOBMH OTpe3Ka [a, Xo] nawn [xo, b],
Tak, 4TObBbI 3HaYeHune beHKLI.VII/I MEHANO0 3HaKn PucyHok 3 — MeTop geneHuns oTpeska nononam
Ha ee KOHLaX.



Metop penexuns oTpeska nononam (Mertop bucekumin) I o 11

B BTopyto nosoBuHy, Ha KOTOPOIA 3HaK byHKLUN
HE MEHSIETCA Ha NPOTUBOMOAOXKHbIl
oTbpacbiBatoT.

B Ortpesok [a, xp] Aenvm nonosiam u nosyvaem

Touky x1 = (a+ x0)/2. X
B CHoBa uccnegyem dyHkumio f(x) Ha KoHLax \
0 T T T
oTpeska u oTbpacbiBaem oTpesokK [x1, xo]- a x A X0 b

B Haxogum HoBoe npnbaunxexne
Xp = (a =+ X1)/2.

B OrtbpacbiBaem uHTepBsan [a, x2], T.k. f(a) < 0
n f(x2) <0.

m CHoBa pa3gesnm oTpe3ok [x2, x1| nononam un
nony4um Hosoe npubavxeHne
x3 = (x2 +x1)/2 n T.4.




Metop penexuns oTpeska nononam (Mertop bucekumin) I e 12

B WTtepaunoHHsblii npouecc bynet npogonxaTecs 4O TeX Mop, NOKa Nocfie N-oil nTepaunmm AanHa
OTpe3Ka He CTAHET MeHblle HEKOTOPOI 3apaHee ONpeneNeHHOl BENNYUHbI €:

|b—al<e 4)

B B 3Tom cnydae uckomoe 3HaveHne KOpHS NPUHMMAETCSt PaBHbLIM MOJYYEHHOMY MPUBINKEHUIO
Xp: X* = Xp, T.€. pelleHne ypasHeHus byaeT HalAEHO C TOYHOCTBLIO .



Mg Tomckun

Metop penexuns oTpeska nononam (Mertop bucekumin) BF oo
[Mpumep
PaccMoTpuM pelueHmne crefytowero ypaBHeHns:

e —6x—3=0

Ha oTpeske [—3,1] ¢ TouHocTblo € = 0.1.

B Onpegenum 3Hak pyHKLMN Ha KOHLAx oTpeska [—3,1]:
f(-3)= e 3-6- (—3) — 3 =15.049787068367863
f(1)=e! —6-1— 3 =—6.281718171540955

B Haxoanm Touky Xxp, paBHyto cepeauHe oTpeska [—3,1]:

(=3+1)
— =

X0 = —1

13



Metop penexuns oTpeska nononam (Mertop bucekumin) e 14

[Mpumep

B Onpegensiem 3HaveHne PYHKLUN B TOYKE Xp:

f(xo) =e 1 —6.(—1) — 3 =3.367879441171443

B DyHKLMS B TOYKE X MMEET MOJSIOKUTENLHOE 3HAYEHNE, NO3TOMY OTOpacbiBaeM MOSIOBUHY OTpe3Ka, Ha
KOHLLAX KOTOPOro pyHKLUSI UMEET MONOXKNTESbHBIE 3HAKM, T.e. OTPe3oK [—3, xg].

B OTpesok [xp, 1] Aesum nononam, onpegensisi Takum obpasom crieaytoee npubimxeHne X :

—-141
Xl:g:()
2

B Onpegensiem 3HadeHne pyHKLMMN B 3TON TOYKE:

fx1)=e"—6.0-3=-2



IO Tomckun

Metop penexuns oTpeska nononam (Mertop bucekumin) (W fee

[Mpumep
B f(x1) < 0, cnegosaTensHo, BbiBMpaem oTpesok [xp, x1] U Aenum ero nononam:
—-1+4+0

B f(x2) > 0, cnegosatenbHo, BbIGNpPaem OTpesokK [x2, x1] U Aenum ero nononam:

m::£:9%j59::—025

B f(x3) < 0, nosTomy BbIGUpaeM OTpe3oK [x2, x3] N fennm ero nononam:

—0. —-0.2
o = M — 0375

15



Mg Tomckun

Metop penexuns oTpeska nononam (Mertop bucekumin) [ e
[Mpumep
B f(xs) < 0, nosTomy BbIGUpPaeM OTPe3soK [x2, Xa] N fennm ero nononam:

(—0.5 4 (—0.375))
S T

= —0.4375

B f(xs) > 0, noaTomy BbIbUpaemM OTPe3OK [xs, Xa] U NpoBepum ycnosue Bbixoaa no dopmyne (4):
|—0.375 — (—0.4375)| = 0.0625

0.0625 < 0.1

B VYcnoBre 3aBepLUeHUst PacHETa BbIMOJIHEHO, NO3TOMY J10BOE HNCNO N3 UHTEPBANa X5, Xa MOXKHO
CYNTaTb KOPHEM YPaBHEHWS, OAHAKO YAaCTO MPUHUMAIOT CEPefUHY 3TOro OTpe3Ka:

o _ (04375 4 (-0375)) _
- . =

—0.40625

Takum o0bpa3omM uckoMoe pelueHne ypaBHeHusi ¢ TodHocTbio € = 0.1 paBHo x* = —0.40625.

16



VN OrWNR

hAeTOA AeneHnsa oTpe3ka nonoJjiam (peanmsauma)

import math

def bisections(func, bounds, eps=le-4):
a, b = bounds
if func(a) © func(b) > 0:
print ('Ha 3amanHOM uHTepBaje HeT KopHei!')
return

x0 = (a + b) / 2
while abs(a - b) >= eps:
if func(a) * func(x0) > O0:
a = x0
else:
b = x0

x0 = (a + b) / 2

return x0

def func(x): #HCXOIHOe ypaBHEHUe
return math.exp(x) - 6 “ x - 3
x = bisections (func, (-3, 1)) #BusosB ¢yskuuu bisections()

print (x) #-0.386810302734375

ong
Is

ki
ONIATEXHINECKMA
YHUBEPCHTET

17



DI:II:I TOMCKUM
I MOSINTEXHWNYECKUA
BB VHWBEPCUTET

Metop HbloToHa (kacaTenbHbix)




(]2 rowcs

MeTtopg HeloToHa (kacaTesnbHbIx) A —

B B Tex cnyvasx, Korga U3BECTHO HayasbHOe NPUBJIXKEHNE KOPHSI HEIMHEAHOTO ypaBHEHNS
f(x) = 0, acpcbekTuBHBIM pelteHnem siBnsietcsi MeTon HbtoToHa (KacaTenbHbiX), OAHAKO AaHHbI
METOJ, MEET CBOM OFPaHUYEHUs, BIUSIIOWME HA €rO CXOAMMOCTL. PaccMoTpum 3Tu orpaHnyeHms.

B [yctb ans dyHkunu f(x) onpefenerbl nepsasi u BTOpasi NPON3BOAHbIE HA 3aaHHOM nHTepBase [a, b].

Mpy 5TOM BLINOMHEHO YCNOBME HANNYUSA KOPHS Ha 3aAaHHOM uHTepsane: f(a) - f(b) <0 wn
npoussoaHbie f/(x) n f''(x) coxpaHsOT CBOM 3HaKM Ha 3TOM OTpe3Ke.

B B s3Tom criyyvae, OCHOBbIBasiCb Ha Ha4anbHOM Npubauxenun xi € [a, b], yRoBneTBOpsAIOLLEMY YCIOBMIO

f(x) - f"(x) > 0, nocTponm cnefytoLyto NTEPALMOHHYIO NOCNEA0BAaTENLHOCTD:

fOm)
F'(xn)’

KoTopasi COMAETCs K eAMHCTBEHHOMY Ha 3afJaHHOM OTpe3Ke KOPHIO xg ypaBHeHusi f(xg) = 0.

Xn4+1 = Xn —

n=1,23,. (5)

19



MeTtopg HeloToHa (kacaTesnbHbIx)

B B metoge HbioToHa npouecc noucka KopHst
3aK/1l043ETCA B TOM, 4TO B Ka4eCTBe HOBOrO
NpUBANKEHNS K KOPHIO MPUHUMAIOTCS
3HaYeHNs X1, X2, X3, ..., KOTOpble SABASAIOTCA
abcuymccamu ToHeK nepeceqeHns KacaTebHOl
K rpacuky dyHkunm y = f(x).

B leomeTtpuyeckn metog HbtoToHa siensietcs
3ameHol Manoii gyru kpusoii y = f(x) Ha
KacaTesbHytO K 3TOi KpuBoii. [1pn aTom
0bsi3aTENIbHO HY>XXHO 3HATb HavasibHOE
npubnnXxeHne KOPHS X7.

B [NepBoHayvanbHO B KayecTBe NpubAMKeHUs
BbIGMPaeTCs TOYKa a U3 3aA4aHHOrO MHTEpBana
[a, b], ecnu BbINONHSsIETCS yCnoBME
f(a) - f""(a) > 0 wnn Touka b, ecan
BbIMNOJIHAETCS yCNOBUE
f(b)-f"(b) >0

B VYCioBrMEM OKOHYaHWUSI NTEPALVOHHOIO
npoLecca sIBIIeTCA c/efytollee HepaBeHCTBO:

I TomcKui
Bl nopsecon 20
T

YHUBEPCHTE

[Xnt1 — xn| < € (6)

rae € — 3apaHee 3ajlaHHast TOYHOCTb
Bbl4/C/IEHNS KOPHSI HENUHEIHOTO YPaBHEHMS.

o
)
-

PucyHok 4 — padbuyeckas nnntoctpayms metoga Hetotona



SIS rowckun

Metog HbloToHa (kacaTenbHbix) -
[Mpumep
| | PaCCMOTpI/IM peweHne Heﬂl/lHeﬁHOrO YpaBHEHNA:
x3—6x+2=0

Ha uHTepsane [—4, —2] ¢ TodHocTbio € = 0.1.

B Onpegennm nepeyto 1 BTOpyto nponseogHsle ans dyHkuum f(x):

f'(x)=3x>-6
f'(x) = 6x

B Bbiuncnum ycnoeus Beibopa HayasibHOro NpubV>KEHNsT NSt KOPHS YpaBHEHNS:

f(a)-f"(a) = [-4°—6-(—4)+2]-[6-(—4)]=912>0
f(b) - f'(b)=[-22—6-(-2)+2]-[6-(-2)]=-72<0

B Tak kak no ycnosuio f(xp) - f/(xp) > 0, BoIBMpaem B Ka4ecTBe HaYabHOrO NPUBAVKEHNS TOUKY a,
T.€. Xo = a.

21



D D ToMCKuA
I I nopesecn 22
ml mcraner

MeTtopg HeloToHa (kacaTesnbHbIx)

[pumep
B [lanee, ncnonb3sys NTepaLMOHHYIO nocneaosaTenbHocTb (Boipaxerue (5)), BbIMMCAMM HOBOE
npubamxeHne Ans KOpHs:

f —43 6. (—4)+2
.Y . M ) Y
f/(x0) 3.(—4)2—6
B Vicronbsys BeipaxeHue (5), NPOAOIKUM yTOYHEHNE KOPHS 40 3aAaHHON CTENeHn TOHHOCTU
e=0.1:
f —3.09523 — 6 - (—3.0952) + 2
X2 = Ca) 4 ( )+2 _ 5 6050
T f(x) 3.(—3.0952)2 -6
—2.6959% — 6 - (—2.6959) + 2
X3 = X2 — ( ) = —4— ( )+ = —2.6062
f'(x2) 3.(—2.6959)2 — 6
B lNockonbky |x3 — x2| = |—2.6062 — (—2.6959)| = 0.0897 < &, MOXHO roBOPUTL O TOM, YTO KOPEHb

ypaBHeHusi HaligeH: x* = —2.6062 c To4HocTbio € = 0.1.



0N R WN R

R
N B O ©

Metop HbtoToHa (peanusauus)

def func(x): #ucxonHas GyHKIUS
return x ** 3 - 6 * x + 2

def fprime(x): #mnepsas mpousBofHAas

return 3 * x ** 2 - 6

def fprime2(x): #BTopas mpousBoOLHAL

return 6 * x

ong
[ [1]

MCKUf
ONIATEXHINECKMA
YHUBEPCHTET
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Mg Tomckun

Metoa HbtoTona (peanusauus) Bl

def newton(func, fprime, fprime2, bounds, eps=le-4):

a, b = bounds

if func(a) * fprime2(a) > O0:
x0 = a

elif func(b) * fprime2(b) > O:
x0 = b

else

print ('HeBepHo BH6paH HavaibHH# uHTpesan!')
return

x = x0 - func(x0) / fprime(x0)
while abs(x - x0) >= eps:

x0 = x - func(x) / fprime(x)

x = x0 - func(x0) / fprime(x0)

return x

x = newton(func, fprime, fprime2, (-4, -2))
print (x) #-2.6016791319484533

24



DI:II:I TOMCKWR
MOSINTEXHWNYECKUA
BB VHWBEPCUTET

MeTog cekywmx (xopa)




IO Tomckun

MeTop cekywmx (xopa) i ien 26

B MycTb 3apaHa dyHkums f(x) felicTBUTENbHON nepemeHHol. 3afaqa COCTONT B HaXOXKAEHUN KOPHSI
ypaBHeHust

f(x)=0 (@)
Ha 3ajaHHOM oTpeske [a, b].

B MeTop cekyLx MOXHO nony4nTb n3 metoga HetotoHa (kacaTensHbix) 3amenoi f/ (xgx) pasHOCTHBIM
npubanxeHnem:
- f(xk) —f(xk—1)

Xk — Xk—1

£ () (®)

B Takum obpasom nony4nm opMyny Asi NTEPALVOHHOrO NpoLecca:

f (%) - Ok — xk—1)

Fl0)— Flu) <= B2 (©)

Xk+1 = Xk —

B Mertop cekylinx SBNSIETCA 4BYXLWArOBbLIM, T.€. A5 ONpeAeseHNst HOBOrO MPUBINXKEHNS Xk i1
HeobxoauMbl ABe Npefbiayline utepaunn xx U xx—1. Jns ypasvenus (7) Takxe TpebyeTtcs 3agasaTb
[Ba HaYalibHbIX NPUBANXKEHNS Xo N X].



MeTop cekywmx (xopa) it 27

B [leomeTpuyeckas nHTepnpeTayus metona ——
CeKyWwmx npegcTaeneHa Ha pucyHke 5. Hosoe
npubnuxxeHne ANsi UCKOMOIO KOPHSA Xki1 —
370 abcumcca TOYKN NepeceveHnst cekyLen ¢
ocbio OX.

B [pyrumn cnosamu, Ha oTpeske [xx_1, Xk]
chyHKumst f(Xx) NHTEPNONUPYeTCs NOJMHOMOM
nepBoli CTeneHn 1 3a KaXKAoe HOBOoe
NpuBAMKEHNE Xj1 NPUHUMAETCS KOPEHb 0
3TOro NoAnHOMa.

B [pu peanunsayum metoa cekyLmux BblbnpatoT
OfVH U3 CNeAyoLNX KpUTEpUeB OCTaHOoBa:

1. f(xx) < & —3Ha4eHne cbyHKLNM Ha TeKyLLel

PucyHok 5 — leomeTpuyeckasi nHTeprnpeTaums MeToaa CekyLnx
NnTepaunn CTano MEHbLUE 3HAYEHNA €. 4 P PP 4

2. |Xk — Xk—1|< € — N3MEHEHNE X) NOC/IE TeKYLUENR
MTepaLnmn CTano MeHbLUE 3HAYEHUS €.



B3 Towcx

Metopa cekywux (xopa) i

[Mpumep

B PaccmoTpum pelleHne HeNMHERHOMO ypaBHEHNS:
3 _
x> —18x—-83=0

Ha oTpeske [3, 8] c 3agaHHoli TouHoCTbIO € = 1 X 1074,

B B kavecTBe HavanbHbIX NPUBANIKEHN BO3bMEM KOHLbI 334aHHOMO OTPE3KA, Ha KOTOPOM OTAEeNIEH
KOpPEeHb NCXO4HOrO ypaBHeHUsi: xo = 3 n x1 = 8. Bbiuncnenus 6yaem Bectn fo Tex nop, noka He
BbINONHUTCS yCnoBme: |xj11 — X;| < €.

[Janee, ucnonbsys nrepaunoHnyto dopmyny (9), BbIHMCANM HOBOE NPUBINIKEHNE KOPHSI:

o =g TG —x0) o (8°—18-8-83)-(8 -3) -
27T T ) - f (%) (83 —18-8—83) — (33 — 18- 3 — 83)
285) - 142
(285) -5 8- 1% _ g _ 360750 — 4.30241

T (285) — (-110) 395
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SIS rowckun

Metopa cekywux (xopa) i

[Npumep

B Haiigem cnegytowee npubnmxerune x3:

f(x2) - (x2 — x1) (4.392413 — 18 - 4.39241 — 83) - (4.39241 — 8)

- — 4.39241 — =
BT T e) - f () (4.392413 — 18- 4.39241 — 83) — (83 — 188 — 83)
278.93796
= 439241 — LEPT0 596007
~362.31964

| MCHOJ'Ib3y$I Bblpa>keHne (9) NPOAOJIXNM YTOHYHEHNE KOPHA A0 3aAaHHOro 3Ha4eHus €:

x4 = 5.91995 x7 = 5.70512
x5 = 5.67875 xg = 5.70511
xe = 5.70393

B [Mockonbky |xg — x7| < €, KOpeHb ypaBHeHMs HaiigeH, x* = 5.7051.
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NG RWN R

MeTop cekyuwmx (peanusauus)

def secant (func, x0, x1, eps=le-4):

x_prev, x = x0, x1
while abs(x - x_prev) >= eps:
x, x_prev = (x - func(x)
/ (func(x)
return x
def func(x):
return x ** 3 - 18 * x - 83

x = secant (func, 3, 8)
print (x) #5.705115794637447

* (x - x_prev)

- func(x_prev)), x)



DI:II:I TOMCKUM
I MOSINTEXHWNYECKUA
BB VHWBEPCUTET

MeTon npocTbix ntepauni




- oI romckui
MeTop npocTbix ntepauui i e
B Ha nepsom 3Tane HeobXxo4MMO 3aMeHNTb NCXOLHOE HenunHeliHoe ypaBHeHue (1) Ha akBMBaneHTHOE

YpaBHeHNe cneayroulero smaa:

x = p(x) (10)
HauanbHoe npubnunxeHune KOpHsi onpeensieTcsi caefyowmnum obpasom:
x0 = ¢(a) (11)

roe a — neeasi rpaHuLa uHTepsana [a, b], Ha KOTOPOM NpeanoONaraeTcs HaJM4me KOPHs.
AHanornyHbiMm obpa3oM MOXHO nonyunTb x1 = @(xp). Taknm obpa3om, NOACTaBAAS KaXKAbIli pa3
HoBOe Npubsin>xkeHne KopHs B Bbipaxkerune (10), nonyynm nocnefoBaTeNbHOCTL MTEPALMOHHBIX
BbIYNCEHWIA:

Xnt1 = @(xn),n=1,2,3,... (12)

MITepaumoHHbIA NpoLecc yToYHEHNT KOPHER ByaeT NPOoAo/KATLCS A0 TEX Mop, MoKa He CTaHyT
6AU3KUMU 3HAYEHUsI ABYX NOCNEAHUX UTepauunii:

i1 — xal < € (13)
ﬂ'aHHbII‘/’I METO[, CXOANTCSA K PELUEHNIO, TOJIbKO NMPU BbINOJIHEHUN YCNOBUA CXOLANMOCTN!
¢/ <1 (14)

ans noboro 3HaveHus x € [a, b).
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MeTop npocTbix ntepauui e 33

B PaccmoTtpum rpacdbuyeckyto nHTepnpeTaunto — y=ot0 Xo
[aHHOrO MeToga. -

B [Insa sToro Heobxoanmo nocTpouTs rpacbukm
AByX pyHKkUmi: y = x n y = p(x) 0 ‘
(pucyHok 6). i H " ’

B KopHeM xp ypaeHeHus x = p(x) byget
ABNATbCS abcumcca TOYKM nepeceyeHns
KpuBoll y = ¢(x) ¢ npamoii y = x.

B CKopoCTb CXOAUMOCTY MNPOLECCa YyTOHHEHNS
KOpHeli 3aBMCUT oT BennumHbl |’ (x)|.

B Yem meHblue ee 3Ha4eHMe BEAN3N KOPHS, TeM
BbICTpee cxopunTCst Npouecc.

B Boibop BbipakeHusi ANns 3KBMBaNEHTHO
byHKUNU JOSKEH BbITh caenaH Takum
obpasom, 4Tobbl yaOBNETEOPANOCH
ycnosuve (14).

PucyHok 6 — Npachuyeckas uHTepnpetauusi MeToda utepauuii



MeTop npocTbix ntepauui it 34

[Npumep
B PaccMoTpuM pelueHne HeNHERHOro ypaBHeHUs:
e —6x—3=0
MeToAoM uTepauuii Ha otpeske [—3, 1] ¢ TouHocTblo € = 0.0001.

B 3anvwem Bbipa)keHWe A1 SKBUBAJIEHTHON hyHKUMN:

e —3
6

p(x) =

B [epsoe npubnmxerne xp Haligem kak o(—3):

-3 _ 3
x0 = p(—3) = eT — —0.4917



MeTo,q NPOCTbIX UTepaun 7]

Mprmep
m Crepytowee npubnmxenmne xi Hailgem kak o(xo):

e—0.4917 _ 3

x1 = ¢(x0) = — % - —0.3981

B Crepytouwiee npubnmxenmne xo Hailgem kak o(xi):

e—0.3981 _ 3

x2 = p(x1) = — % = —0.3881

B AHanormyHeiMm obpasom Haxoaum x3 = —0.3869, x4 = —0.3868, x5 = —0.3868

SIS rowckun
ONIATEXHINECKMA
mll yrsepcaTer

rlOCKOJ'II:Ky MoAyNb Pa3HOCTU |X4 — X5| < €, TO NPNHNMAaEM, HTO peLUEHNEM SABNAETCA 3Ha4YeHune

x* = x5 = —0.3868.
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©CO~NOUAWN K

Metopg npocTbix ntepauyuii (peanusauyms)

def func(x):
return np.exp(x) - 6 " x - 3

def phi(x):
return (np.exp(x) - 3) / 6

def iterations(phi, a, eps=le-4):
i 1
x phi (a)
x0 = phi(x)

while abs(x - x0) >= eps:
x = phi(x0)
x0 = phi(x)

i+= 1

if i == 10000:
print ('BumomnexHo 10000 uTepanumii, pemenue He HelzgeHo!')
return

return xO0

x = iterations(phi, -3)
print (x) #-0.386796779231439

ong
Is

ki
ONIATEXHINECKMA
YHUBEPCHTET
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